

王赫：2025中共加剧党内清洗的信号



1月6日，习近平在中共中纪委四次全会上大谈“同党中央保持高度一致必须说到做到”。中共党内清洗中，习近平的政治亲信也难幸免。示意图，中南海。(Mark Schiefelbein - Pool/Getty Images)

更新 2025-01-08 1:29 PM 人气 609

标签：中纪委四次全会，党内清洗，反习势力，政治骗子，省部级一把手，王赫

【大纪元2025年01月08日讯】1月6日，习近平在中共中纪委四次全会上大谈“同党中央保持高度一致必须说到做到”。意思就是，阳奉阴违的“两面人”太多了，要加大打击力度。

这非常讽刺。大家知道，2022年十月“二十大”，习近平全盘操控了人事布局，中央政治局清一色的“习家军”，国务院各部委、各省级一把手都是习一手提拔上来的。习攀上权力的最高峰，似乎志得意满了。然而，物极必反。“二十大”以来，习遭遇一系列重大转折，不仅国内外形势日益恶化，而且自己也身染恶疾，权力地位开始动摇了，“习家军”要员落马此起彼伏。

本文仅就人事而论。上台十年，习近平倾力“打虎”，打造、收编了一支“习家军”，占据要津。在2017年的“十九大”，习表示“（反腐败斗争）压倒性态势已经形成并巩固发展”。

不过，“习家军”也不干净，不仅腐败层出不穷，而且对习的忠诚也成问题。这既使习颜面扫地、施政受损，又为政敌提供了不少弹药。尤其是“二十大”以来，这个问题越发严重，最突出的是2023年中央军委委员、国务委员、国防部长李尚福与最年轻的副国级官员、外交部长秦刚出事，2024年中央军委委员、军委政治工作部上将主任苗华落马。

以至于在目前这次中纪委全会上，习近平说“腐败存量尚未清除，增量还在持续发生……”这真是自己打自己耳光。

其实，习也知道腐败是中共的本性，习家军成员也本性难改。因此，每年年初召开的中央纪委全会上，习都辞色俱厉。

比如，2023年初的中纪委二次全会上，习称“政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。”“严厉打击那些所谓‘有背景’的‘政治骗子’”。

而自2023年“两会”起的一年内，以火箭军腐败案为由，习对军方将领和军工系统进行了大规模的清洗。从官方信息中看，这一波可确认出事的军方将领或军企老总共有17人，包括5名由习近平亲自晋衔的上将（其中有连续三任火箭军司令、前后两任国防部长）。

2023年也被陆媒称为最强“打虎”年，有45虎（中管干部，包括3名正部级）被查，为11年来最多（见下表）。需要注意的是：中纪委书记在“二十大”上已由习的盟友赵乐际换为习的亲信李希，习更能如意运用中纪委这把刀。

2013-2023 年历年中管干部落马人数

年份	当年中管干部落马人数	备注
2013 年	18 人	
2014 年	38 人	
2015 年	34 人	
2016 年	22 人	
2017 年	18 人	
2018 年	23 人	
2019 年	20 人	
2020 年	18 人	
2021 年	25 人	
2022 年	32 人	
2023 年	45 人	最强打虎年

资料来源：转摘自陆媒（赤焰新闻梳理中纪委国家监委官网消息）

又如，2024年初的中纪委三次全会上，习强调“坚决防止搞‘小圈子’‘拜码头’‘搭天线’，有力打击各种政治骗子”。令人奇怪的是，在习近平大权独揽的情况下，怎么会出现这么多的“政治骗子”，而且还屡打不绝呢？这表明中共政治生态完全恶化、用人机制高度畸形，“习家军”内部也是离心离德。

而在2024年，据陆媒不完全统计，今年以来，中央纪委国家监委网站公开通报查处的中管干部已有58名，远超2023年，为习近平上台以来的最高点。而且，最突出的一点，被查的58名中管干部中，有一半以上是在任上被查；其中，被查的9名正部级官员中，就有7人是在任上被查。这么多的“在任上被查”，意味着中共党内清洗的力度骤然加大，越来越残酷、急不可待。党内的紧张程度亦非外界所能想像。

另外，2024年被查的9名正部级官员中，多人曾担任过地方省级党委、政府“一把手”，以及国务院组成部门或直属机构“一把手”。这表明了党内清洗的重点所在。

无论是习近平的讲话还是中纪委的办案，为什么盯紧了“一把手”，尤其是省部级的“一把手”呢？这里的核心，是为了所谓的“两个维护”。

“两个维护”是中共中央政治局于2018年9月提出的政治口号，指“坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导”。时任政治局委员、中办主任丁薛祥特意对“两个维护”做了露骨解读：“两个维护”既不能层层套用，也不能随意延伸。“两个维护”在本质上是一体的，维护习近平总书记核心地位，就是维护党中央权威和

集中统一领导；维护党中央权威和集中统一领导，首先要维护习近平总书记核心地位。意思是要把“党天下”变成“习天下”，要习近平“定于一尊，一锤定音”。

事实上，中共就是一个金字塔型的大黑帮，党魁是塔顶的总帮主，下面的省级、地市级、县级、乡级、村级“一把手”是各自所在级别的帮主。这个黑帮是利益均霑的，所有的帮主都是独占性的、都要独裁的。因此，一方面（台面上）讲“下级服从上级”“官大一级压死人”；另一方面（台面下）讲“县官不如现管”“天下乌鸦一般黑”。极端情况下，会造成党魁“政令不出中南海”。

习近平是个强势的人，谋求最高权力，猜疑心强，既不能容忍别人来分享权力，也不准手下三心二意、要求绝对忠诚，现实中这怎么可能做得到呢？就使中共的内斗无日没有、无所不在。

进入2025年，国内外形势越来越糟糕，对习的反感、抵制和反抗不可避免地越来越强烈，而习的清洗力度也将越来越大。习近平在中共中纪委四次全会上的讲话就是重大信号。

而习越清洗，反习势力就越聚集、反制，这样就陷入了恶性循环，而最终导致习近平垮台、中共解体。这也是中共的宿命。

大纪元首发

责任编辑：高义#

相关专题：[中国时局全解析](#)